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فهرست مطالب

سيستم اعداد•
نمايش اعداد صحيح–

مروري بر تبديل مبنا•
جمع اعداد بدون علامت •

نمايش اعداد علامت دار–
اعداد پيش قدردار•
سيستم عددي علامت ومقدار•



۵انفجار آريان 

 5 آريان موشك 1996 سال در•
  كه اروپا فضايي آژانس  به متعلق

  مدار در را 5 آريان ماهواره  بود قرار
  از پس ثانيه7,36  دهد قرار

  علت .شد منفجر زمين از برخاستن
  هدايت افزار نرم در مشكل بروز آن

  كامپيوتري سيستم .بود موشك
 عدد تبديل هنگام موشك هدايت

  16 فرمت به  شناور مميز بيتي 64
  بزرگي علت به علامت دار صحيح بيتي
   .بود  شده مشكل دچار عدد

برنامه نويسیمبانی
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:نمايش اعداد

اعداد چگونه نمايش داده می شوند؟

برنامه نويسیمبانی
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نمايش اعداد بدون علامت

  اعداد به مربوط اعداد، نمايش شيوه ي ساده ترين•
  10 مبناي در عدد يك .مي باشد علامت بدون صحيح

:مي شود داده نمايش زير صورت به

اصل اين عدد برابرست بادر •
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Positional Number Representation

Unsigned Numbers

Radix-10 (Base-10)
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...)ادامه(نمايش اعداد بدون علامت

  به مي توان را r مبناي در عدد يك كلي طور به•
:داد نمايش زير صورت

  تنها »منطقي مدارهاي« در كاربردي، دلايل به بنا•
  و دارد وجود »مقداري دو منطق« از استفاده امكان

  استفاده 2 مبناي از اعداد نمايش براي نتيجه در
.مي شود
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...)ادامه(نمايش اعداد بدون علامت

.مي شود ناميده bit يك دودويي رقم هر•
  بيت كم ارزش ترين به دودويي، اعداد سيستم در•

LSB بيت پرارزش ترين به و MSB مي شود گفته.

 به و nibble يك بيت  چهار هر به معمول طور به•
.مي شود گفته byte يك بيت هشت هر

  محدود بيت هايي تعداد به اعداد نمايش بازه ي•
  يك براي .مي گيرد قرار استفاده مورد كه است

  را مختلف عدد 2n تا مي توان بيتي n سيستم
.داد نمايش

برنامه نويسیمبانی
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binary digit (bit)

Least Significant Bit Most Significant Bit
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تبديل مبنا

  با و سادگي به ده، مبناي به دو مبناي تبديل•
  مبناي در رقم هر مكاني ارزش نوشتن از استفاده

.مي شود انجام ده
  از دو مبناي به ده مبناي از عددي تبديل براي•

:مي كنيم استفاده متوالي تقسيم هاي
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تبديل مبنا

10
012345 371432222222 =++=+++++

1 0 0 1 0 21 

Q R
25/2 = 12 + 1     

LSB
Q ≠ 0 12/2 = 6 + 0
Q ≠ 0 6/2 = 3 + 0
Q ≠ 0 3/2 = 1 + 1
Q ≠ 0 1/2 = 0 + 1    

MSB

2510 = 110012

10= (?)

10 225 = (?)

1001012=3710
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تبديل دهدهی اعشاری به دودويی

A = 1

B= 0

C = 0

D = 1
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نمايش در مبنای هشت و شانزده

  در دودويي اعداد گسترده ي استفاده ي به توجه با•
  براي كه بالايي حجم و ديجيتال سيستم هاي

  هشت مبناي از استفاده مي كنند، اشغال نمايش
  ساير بر مبنا دو اين برتري .است متداول شانزده و

  و اين مبنا ها بين تبديل كه است اين در مبناها
.مي باشد انجام قابل سادگي به دو مبناي

  A حروف از 9 تا 0 ارقام بر افزون شانزده مبناي در•
.مي شود استفاده نيز F تا

Hexadecimal (Hex)

Octal

Decimal 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Hexadecimal 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F

Binary 0000 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111 1000 1001 1010 1011 1100 1101 1110 1111
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...)ادامه(نمايش در مبنای هشت و شانزده

2AF16 =(?)10

= 2×162 + 10×161 + 15×160

= 512 + 160 + 15
=68710

(857)10=(?)2

=(1101011001)2

(101 011 010 111)2=(?)8

=(5327)8

(1010 1111 0010 0101)2=(?)16

=(AF25)16
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...)ادامه(نمايش در مبنای هشت و شانزده 

9F216  = (?)2
      9         F         2
        1001     1111    0010 = 

=1001111100102

(35.37)D  = (?)B=(?)hex=(?)octal با دقت شش رقم دودويي



برنامه نويسیمبانی
14

جمع ارقام بدون علامت

  ’0‘و  ’1‘تنها از دو رقم مبناي دو در جمع در •
.استفاده مي شود

.چهار حالت ممكن است رخ دهدبدين  ترتيب •
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جمع اعداد دودويی بدون علامت

X= x4x3x2x1x0

+Y= y4y3y2y1y0

S= s4s3s2s1s0

0 1 1 1 1

+ 0 1 0 1 0

1 1 1   

1 1 0 0 1

هاي نقلي رقم

0 1 1 1 1 1 1 1 1 1

+ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1  

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 9 9 9 9 9 9 9 9 9

+ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1  

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
شود، در  هاي نقلي باعث كندي عملبات جمع مي  ي رقم زنجيره
هاي  با اين مشکل و روش) مدارمنطقي(هاي آينده  درس

مقابله با آن آشنا خواهيد شد

يا



سرريز در اعداد صحيح بدون علامت

  چهار اعداد مي كنيم فرض سادگي براي ادامه در•
:باشند بيتي

.داد نمايش بيت چهار با را 15 تا 0 از مي توان–
  گرفته نظر در كه حافظه اي به اعداد نمايش براي•

.هستيم محدود است، شده
 )جمع( عمليات حاصل كه صورتي در•

مي شود گفته نگنجد، گرفته نظر در فضاي در
.است داده رخ »)Overflow( سرريز« كه

مبانی برنامه نويسی
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1 1 1 1

+  0 0 0 1

1 0 0 0 0



جمع کننده و سرريز در اعداد بدون علامت

مبانی برنامه نويسی
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1 1 1 1
+  0 0 0 1

1 0 0 0 0

Adder

n  بيت n  بيت

n  بيت

رقم نقلي

رقم نقلي مشخص 
كند، كه سرريز رخ  مي

داده است يا نه

:كند جمع كننده در عمل به صورت زير عمل مي
15+1=0

  ذخيره كردن نيست، اين بيت قابل
شود جا نمي



جمع  کننده ی پيمانه ای

مبانی برنامه نويسی
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Adder

n  بيت n  بيت

n  بيت

رقم نقلي جهت افزايش 
گسستگي



اعداد علامت دار

اعداد صحيح بدون علامت•

اعداد علامت دار•
سيستم عددي پيش قدردار–
سيستم  علامت و مقدار–
1اعداد مكمل –
2اعداد مكمل –

برنامه نويسیمبانی
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Biased representation

Signed magnitude

2’s complement

Unsigned integer

1’s complement

تاكنون در مورد اعداد بدون علامت بحث شد، در ادامه 
خواهيم ديد اعداد علامت دار چگونه ذخيره مي شوند؟



سيستم عددی پيش قدردار
در اين شيوه اعداد به صورت جمع شده با عددي  •

.فرض مي شوند) Bias(ديگر 

مبانی برنامه نويسی
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Biased representation

جهت افزايش 

جهت افزايش 

-+  8برابر  Biasدر اين مثال 
.است

گسستگي



...)ادامه(سيستم عددی پيش قدردار 

در سيستم پيش قدردار، به ازاي هر عمليات جمع  •
:يا تفريق نياز به تصحيح نتيجه خواهيم داشت

مبانی برنامه نويسی
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x + y + bias  =  (x + bias) + (y + bias) – bias
x – y + bias  =  (x + bias) – (y + bias) + bias

تري  پيچيده افزار سختترتيب نياز به  بدين
.براي عمليات جمع خواهيم داشت



سيستم عددی علامت و مقدار

مبانی برنامه نويسی
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)Magnitude(مقدار 
MSB

)Magnitude(مقدار 
MSB

Sign



نمايش گرافيکی اعداد در سيستم علامت و مقدار

مبانی برنامه نويسی
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جهت افزايش 
جهت افزايش 

- +

ي  كننده در اين سيستم عددي براي  جمع اعداد منفي بايد از جمع
.افزار خواهد شد ديگري استفاده كرد، كه باعث پيچيدگي سخت

.  ضمنا دو نمايش براي صفر وجود دارد

گسستگي

گسستگي
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